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Вступ.Надмірний,частонауковонеоб-
ґрунтований, антропогенний вплив на
агроекосистеми призводить до інтенсив-
ного забруднення навколишнього середо-
вища.  Відомо, що культурні рослини, які
характеризуються високою стійкістю до
фітопатогенних мікроміцетів, створюють
значнийселективнийтискнаїхпопуляції
йвідбираютьвисокопатогеннітаагресив-
ні форми [10]. Сприйнятливі до таких
мікроорганізмів рослини забезпечують
швидкийрістчисельностіїхпопуляцій.

Доведено, що незалежно від стійкості
дохворобокремісортикультурнихрослин
здатні підвищувати репродуктивну здат-
ність патогенних мікроміцетів, що при-
зводитьдоістотногозростанняінтенсив-
ності фітопатогенного фону – чинника
біологічного забруднення агроекосистем.
Вирощуваннятакихрослиннихугруповань
навиробничихпосівахпотребуєпосилено-
го застосування хімічних засобів захисту
рослинвідхвороб,щоспричинюєхімічне
забруднення агроекосистем. Це зумовлює
суттєвепогіршенняякостірослинноїпро-
дукції через накопичення в ній продуктів

метаболізмуфітопатогеннихмікроорганіз-
мівіхімічнихелементівтазниженнябіоло-
гічноїбезпекиагроценозів[10].

Метацієїроботи–дослідитидинаміку
розвиткуіпоширенняшкодочинниххво-
роброслинуценозахосновнихпольових
культур.

Матеріали і методи. Дослідження
проводили в базових господарствах
Державнихінспекційзкарантинурослин
та Інституту захисту рослин НААН
України,  розташованих в різних грунто-
во-кліматичних зонах України. Аналіз
проводили згідно чинних методичних
рекомендацій [3, 6, 9]. Поширення та
шкідливістьхворобвизначали зазагаль-
ноприйнятимиметодиками[5,11].

За результатами аналізу поширення і
розвиткухвороброслинрізнихпольових
культур визначали фітосанітарний стан
агрофітоценозів.

Статистичнуобробкуданихздійснюва-
лизаметодикою[1].

Результати досліджень та їх обгово-
рення. Останнім часом дедалі більшого
поширення набувають хвороби рослин,

183

ХВОРОБИ РОСЛИН ОСНОВНИХ ПОЛЬОВИХ 
КУЛЬТУР В АГРОЦЕНОЗАХ УКРАЇНИ
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Проведено моніторинг хвороб в агроценозах основних польових культур. 
Встановлено, що на рослинах зазначених культур в Україні домінують хвороби 
грибної етіології, поширеність яких може сягати до 60-100%. Більшість  збудни-
ків хвороб належить до широко спеціалізованих фітопатогенів, що тривалий 
час зберігаються на рослинних рештках у грунті і є джерелом інфекції для 
широкого кола культур у сівозміні. Це може спричиняти епіфітотії та посилюва-
ти рівень біологічного забруднення агроекосистем.
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ником біологічного забруднення агроце-
нозівінфекційнимиструктурами,істотно
знижуютьврожайіякістьзерна,аїхзбуд-
никиможутьтривалийчасзберігатисьна
соломі та зерні, спричинюючи хвороби
тваринілюдини[8].

 Більшість широко спеціалізованих
видівмікроміцетів–збудниківзазначених
хвороб – тривалий час зберігаються на
рослиннихрешткахієджереломінфекції
для значної кількості культур у сівозміні,
щоможевикликатиепіфітотії,якіздатні
посилюватибіологічнезабрудненняагро-
екосистем.

Результати досліджень свідчать, що
агроценозипшениціозимоїнайбільшура-
жуються кореневими гнилями, борошни-
стоюросою,септоріозомлистя,сніговою
пліснявою та альтернаріозом. Їх пошире-
ністьможедосягати75–100%(рис.2),що
спричинюєекологічніризики,пов’язаніз
епіфітотійним розвитком хвороб та
подальшим підвищенням біологічного і
хімічногозабрудненнявагроекосистемах.

Серед хвороб ячменю найбільш про-
блемнимиєрінхохітоз,гельмінтоспоріоз,
борошнистаросатабактеріоз(рис.3).

У2006–2011рр.поширеністьциххво-
робмоглапідвищуватисьвід65до100%,
якікількістьураженихрослин.Виявлений
комплексхворобячменюяроговУкраїні
належитьдовисокошкодочинного,адже
спричинює пустоколосість і щуплозер-
ність.Частинайогозбудниківєтоксино-
утворюючими некротрофами. Токсини
істотно впливають на інтенсивність
дихання,  знижують фотосинтетичну
активністьрослини,порушуютьазотнийі
вуглецевийобміни,пошкоджуютьклітин-
ні мембрани, пригнічують реплікацію
мітохондріальноїДНК,викликаютьпору-
шення мітотичного циклу в меристемах,
через що відбувається затримка росту і
розвиткузараженихрослин[4].

Зарезультатамидослідженьвстановле-
но,щонарослинахсоняшникувУкраїні

здатніістотнознижувативрожайтаякість
сільськогосподарської продукції, створю-
ють значні проблеми в агроценозах,
забруднюючи їх інфекційними структура-
мифітопатогеннихмікроорганізмів.Вони
тривалий час зберігаються у ґрунті та на
рослиннихрештках,формуючифітопато-
геннийфон[10].

За даними Державної служби статис-
тики України (Статистичний бюлетень,
2015 р.). загальна площа під основними
польовими культурами в Україні сягає
22970,2млнга.Донихналежать:пшени-
ця озима, соняшник, кукурудза, ячмінь,
картопля,соя,ріпак(рис.1).

Домінуючоюзаобсягамивиробництва
зернаєпшеницяозима.Другемісцезаймає
соняшник. Посівні площі під ним склада-
ють5256,5млнга.Натретьомумісцізнахо-
дитьсякукурудза.Площапосівівячменюв
середньомускладаєблизько3040,9млнга.
Доосновнихпольовихкультуртакожнале-
жатькартопля,щовирощуєтьсяна1348,2
млнга,соятаріпак.Переліченікультуриє
живителями значної кількості фітопато-
генних мікроорганізмів – збудників  над-
звичайношкодочинниххвороброслин.

 За результатами багаторічних дослі-
джень встановлено, що серед хвороб
польових культур в Україні переважають
хворобигрибноїетіології.Середнихосо-
бливонебезпечнимиє твердаталетюча
сажки, іржа, борошниста роса, кореневі
гнилі, снігова плісень, септоріоз, фузарі-
оз та інші хвороби пшениці озимої та
ячменю(рис.2і3).Вониєпотужнимчин-

польових культур визначали фітосанітарний стан агрофітоценозів.   
Статистичну обробку даних здійснювали за методикою [1]. 
Результати досліджень та їх обговорення. Останнім часом дедалі 

більшого поширення набувають хвороби рослин, здатні істотно знижувати 
врожай та якість сільськогосподарської продукції, створюють значні проблеми в 
агроценозах, забруднюючи їх інфекційними структурами фітопатогенних 
мікроорганізмів. Вони тривалий час зберігаються у ґрунті та на рослинних 
рештках, формуючи фітопатогенний фон [10]. 

За даними Державної служби статистики України (Статистичний 
бюлетень, 2015 р.). загальна площа під основними польовими культурами в 
Україні сягає 22970,2 млн га. До них належать: пшениця озима, соняшник, 
кукурудза, ячмінь, картопля, соя, ріпак (рис.1). 

 
 
 
 
 
 
 
 
Рис. 1.  Поширеність основних польових культур в Україні, млн га 
Домінуючою за обсягами виробництва зерна є пшениця озима. Друге 

місце займає соняшник. Посівні площі під ним складають 5256,5 млн га. На 
третьому місці знаходиться кукурудза. Площа посівів ячменю в середньому 
складає близько 3040,9 млн га. До основних польових культур також належить 
картопля, що вирощується на 1348,2 млн га,  соя та ріпак. Перелічені культури є 
живителями значної кількості фітопатогенних мікроорганізмів – збудників  
надзвичайно шкодочинних хвороб рослин. 

 За результатами багаторічних досліджень встановлено, що серед хвороб 
польових культур в Україні переважають  хвороби грибної етіології. Серед них 
особливо небезпечними є  тверда та летюча сажки, іржа, борошниста роса, 
кореневі гнилі, снігова плісень, септоріоз, фузаріоз та інші хвороби пшениці 
озимої та ячменю (рис. 2 і 3). Вони є потужним чинником біологічного 
забруднення агроценозів інфекційними структурами, істотно знижують врожай 
і якість зерна, а їх збудники можуть тривалий час зберігатись на соломі та зерні, 
спричинюючи хвороби тварин і людини [8]. 

 Більшість широко спеціалізованих видів мікроміцетів – збудників 
зазначених хвороб - тривалий час зберігаються на рослинних рештках і є 
джерелом інфекції для значної кількості культур у сівозміні, що може викликати 
епіфітотії, які здатні посилювати біологічне забруднення агроекосистем. 

Рис. 1.  Поширеність основних польових 
культур в Україні, млн га
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У червні–липні на надземних орга-
нах рослин з’являються плямистості,
домінують серед яких  септоріоз, аль-
тернаріоз, фомоз і фомопсис. Дещо
менш поширеними є іржа, борошниста
роса, вірусні та бактеріальні захворю-
вання,щозапосушливоїпогодиспричи-
няють в’янення рослин. У південних
областях відчутної шкоди завдає збуд-
никвугільноїгнилі.

впродовж вегетації паразитують близько
70видівзбудниківхвороб,якізтатніроз-
виватись на різних органах рослин та
пригнічувати їх ріст і розвиток, а також
обмежувати потенційну продуктивність.
Донайбільшнебезпечнихналежатьзбуд-
ники переноспорозу, білої та сірої гни-
лей,фомопсису,фузаріозу,альтернаріозу,
котрізадостатньогозволоженняможуть
уражуватидо88%посівів.

Результати досліджень свідчать, що агроценози пшениці озимої найбільш 
уражуються кореневими гнилями, борошнистою росою, септоріозом листя, 
сніговою пліснявою та альтернаріозом. Їх поширеність може досягати 75–100% 
(рис. 2), що спричинює екологічні ризики, пов’язані з епіфітотійним розвитком 
хвороб та подальшим підвищенням біологічного і хімічного забруднення в 
агроекосистемах. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Поширеність основних хвороб озимої пшениці в Україні  
(2006-2013 рр.), % 

Серед хвороб ячменю найбільш проблемними є рінхохітоз, 
гельмінтоспоріоз, борошниста роса та бактеріоз (рис. 3).  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 3. Поширеність основних хвороб ячменю ярого в Україні 
(2006-2011 рр.), %  

Результати досліджень свідчать, що агроценози пшениці озимої найбільш 
уражуються кореневими гнилями, борошнистою росою, септоріозом листя, 
сніговою пліснявою та альтернаріозом. Їх поширеність може досягати 75–100% 
(рис. 2), що спричинює екологічні ризики, пов’язані з епіфітотійним розвитком 
хвороб та подальшим підвищенням біологічного і хімічного забруднення в 
агроекосистемах. 
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(2006-2011 рр.), %  

Рис. 2. Поширеність основних хвороб озимої пшениці в Україні (2006-2013 рр.), %

Рис. 3. Поширеність основних хвороб ячменю ярого в Україні (2006-2011 рр.), % 
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насінні, підвищуючи кислотність олії.
Крім того, їх присутність у шроті може
викликати низку небезпечних хвороб у
сільськогосподарськихтварин[4].

Аналіз врожаю кукурудзи показав, що
його потенційні втрати від хвороб, що
уражують різні органи рослин, можуть
сягативід5до60%(табл.1).

Особливо високою шкодочинністю
характеризуються пухирчаста сажка,

За зволоженості повітря понад 70% у
фазужовтогокошиканабуваютьрозвитку
біла та сіра гнилі, що в сукупності може
знижувативрожайністьнасіннявід10–20
до 40–50% та погіршувати його техноло-
гічнутанасіннєвуякості.Цеобумовлене
належністю перелічених збудників до
некротрофних мікроміцетів,  здатних
утворюватизначнукількістьтоксиноутво-
рюючихметаболітів,щонакопичуютьсяу

метаболітів, що накопичуються у насінні, підвищуючи кислотність олії. Крім 
того, їх присутність у шроті може викликати низку небезпечних хвороб у 
сільськогосподарських тварин [4]. 

Аналіз врожаю кукурудзи показав, що його потенційні втрати від хвороб, 
що уражують різні органи рослин, можуть сягати від 5 до 60 % (табл. 1 ). 
 

 
Таблиця 1. Потенційні втрати від хвороб, що уражують органи 

рослин кукурудзи 
 

Хвороба Органи 
рослин  

Потенційні 
втрати, %

Гельмінтоспоріоз, іржа, летюча сажка, вірусні плямистості Листя 5-15
Летюча сажка Волоть 5-10
Пухирчаста сажка, летюча сажка, фузаріоз Качани 10-60
Червона гниль, нігроспоріоз, сіра гниль, бактеріальна гниль Качани 5-10
Пухирчаста сажка, почервоніння судинних пучків 
(цефалоспоріоз), біла гниль стебел, вугільна гниль 

Стебла 5-7

Особливо високою шкодочинністю характеризуються пухирчаста сажка, 
летюча сажка і фузаріоз качанів. Значного поширення набувають хвороби листя, 
стебел та волотей кукурудзи. Так, у західних областях України ураженість 
рослин кукурудзи зазначеними хворобами іноді перевищує 50%. Поширеними є 
також  фузаріоз, бактеріоз, пліснявіння, сіра гниль та нігроспоріоз качанів [2]. 

Значного розповсюдження набули хвороби озимого ріпака такі як снігова 
пліснява (тифульоз), чорна ніжка (ризоктоніоз), несправжня борошниста роса 
(переноспороз), чорна плямистість (альтернаріоз), рак стебла або некроз 
кореневої шийки (фомоз), біла гниль (склеротініоз), сіра гниль (ботрідіоз), 
циліндроспоріоз, вертимильоз, фузаріозне в’янення. Дещо менш поширеними є: 
біла плямистість або сіростеблистість, борошниста роса, кила звичайна, 
мозаїка, чорна кільцева плямистість, вірусна жовтяниця, позеленіння квіток [4].  

За результатами досліджень встановлено, що сою уражує близько 120 
збудників хвороб грибної, бактеріальної і вірусної етіології. Найбільшу 
небезпеку для цієї культури становлять: фузаріоз (Fusarium spp.), фомопсис 
(Phomopsis sojae), пероноспороз (Peronospora manshurica), склеротініоз 
(Sclerotinia selerotiorum), сім’ядольний бактеріоз, вірусні хвороби. В роки з 
підвищеною зволоженістю на стеблах розвивається склеротініоз, антракноз, 
фомопсис, у посушливі – фузаріозне в’янення. Дедалі більшого поширення 
набувають кореневі гнилі. Особливою шкідливістю відзначається сім’ядольний 
бактеріоз і фузаріоз насіння та комплекс інших хвороб сходів, що призводить до 
зрідженості посівів (табл. 2). 

 
 
 
 
 
 

Таблиця 1. Потенційні втрати від хвороб, що уражують органи рослин кукурудзи

Таблиця 2. Динаміка поширення хвороб сої в Україні 
 

Хвороба Ураженість, % Роки 
2004 2006 2008 2010

 Фузаріоз посівів - 25-65 25-50 11-24
рослин 4,0 15-28 5-16 4-5

Аскохітоз посівів - 55-80 22-25 -
рослин - 5-30 20-28 -

Пероноспороз посівів 70-80 20-45 5-100 31-100
рослин 45-75 10-70 2-21 6-15

Борошниста роса посівів - 7-30 5-20 -
рослин - 4-10 0,5-3,0 -

Антракноз посівів - 12-40 - 5-43
рослин - 60 2-6 3-18

Церкоспороз посівів 7-46 10-30 2-60 11-17
рослин 38,0 12 10 11

Іржа посівів - 7-10 - -
рослин - 7-30 - -

Фомопсис посівів 11-20 - - -
рослин - 5-10 - -

Сім’ядольний опік посівів 9-35 20-45 4-60 23-34
рослин - 6-20 2-4 8-24

Бактеріальний опік посівів 9-35 30 - 40-58
рослин 22-44 15 - 17-24

Вірусні хвороби посівів 21-30 - 8-10 8-90
рослин 8-15 - 5-20 2-17

Культуру переважно уражують водночас кілька збудників хвороб, що 
знижує врожайність насіння на 15-30%, вміст білка – на 4-5% і олії – на 3-7%.  

Встановлено комплекс грибних, бактеріальних, вірусних, нематодних та 
непаразитарних хвороб, які спричинюють суттєвий недобір врожаю та 
погіршують якість бульб картоплі (табл. 3).  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Таблиця 2. Динаміка поширення хвороб сої в Україні
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нява(тифульоз),чорнаніжка(ризоктоні-
оз), несправжня борошниста роса (пере-
носпороз), чорна плямистість (альтерна-
ріоз), рак стебла або некроз кореневої
шийки (фомоз), біла гниль (склеротіні-
оз),сірагниль(ботрідіоз),циліндроспорі-
оз, вертимильоз, фузаріозне в’янення.
Дещо менш поширеними є: біла плямис-
тість або сіростеблистість, борошниста
роса,килазвичайна,мозаїка,чорнакіль-

летючасажкаіфузаріозкачанів.Значного
поширення набувають хвороби листя,
стебелтаволотейкукурудзи.Так, у захід-
нихобластяхУкраїниураженістьрослин
кукурудзи зазначеними хворобами іноді
перевищує 50%. Поширеними є також
фузаріоз, бактеріоз, пліснявіння, сіра
гнильтанігроспоріозкачанів[2].

Значного розповсюдження набули
такіхворобиозимогоріпака:сніговапліс-Таблиця 3. Поширені хвороби органів картоплі  

 
Хвороба Зона 

поширення
Уражує органи 

рослини 
Період прояву ознак 

1 2 3 4 5 6*

1. Грибні хвороби
Фітофтороз П, ЛС листки, стебла, 

бульби 
- - + + + +

Макроспоріоз ЛС, П листки - - + + + +
Вертицильозне 
в’янення 

ЛС, П листки 
верхнього 
яруса 

- - + + - -

Фузаріозне в’янення П, ЛС Листки 
нижнього 
яруса 

- - + + - -

Ризоктоніоз П, ЛС, С Уся рослина - + + + + +
Фомоз Зах. П. Припагінкове 

стебло 
- - + + + +

Борошниста роса Півд. ЛС, С Нижні листки - - + + + -
Церкоспороз П, ЛС Нижні, середні 

листки 
- - + + + -

2. Бактеріальні хвороби
Чорна ніжка П, ЛС Нижня частина 

стебла 
- + + + + +

Кільцева гниль П, ЛС, С Окремі стебла - - + + + +
Бура бактеріальна 
гниль 

П, ЛС, С Уся рослина - - + + + +

3. Вірусні хвороби
Вірусні, мікоїдні, 
мікоплазмові 

П, ЛС, С Наземні органи - + + + + +

4. Нематодні хвороби
Золотиста картопляна 
нематода 

П, ЛС Коренева 
система 

+ + + + + +

Галова нематода П, ЛС, С Коренева 
система, бульби 

+ - - - - +

Стеблова нематода П, ЛС, С Бульби + - - - - +
 

*П – Полісся, ЛС – Лісостеп, С – Степ. 1-6 фенофази рослин – насіннєві бульби; 2 – повні 
сходи; 3 – бутонізація; 4 – цвітіння; 5 – відмирання бадилля; 6 – збирання врожаю. 

Серед них особливо небезпечні: фітофтороз, макроспоріоз, ризоктоніоз, 
суха гниль бульб, парша звичайна, альтернаріоз, чорна ніжка, мокрі гнилі бульб, 
кільцева гниль, вірусні, віроїдні, мікоплазмові, нематодні хвороби. Дотепер 
менш поширеними і шкідливими є: рак картоплі (обмежено поширена 
карантинна хвороба), порошиста парша, ооспоріоз, фузаріозне і вертицильозне 
в’янення, срібляста парша, антракноз, фомоз, кладоспоріоз, гумова гниль, біла 
гниль, церкоспороз, чорна плямистість, бура бактеріальна гниль, ряд   
непаразитарних хвороб. Грибні хвороби поширені в усіх  ґрунтово- кліматичних 
зонах України і розвиваються на різних органах рослин протягом вегетації [7]. 
Це призводить до істотного розриву між потенційною продуктивністю сучасних 
сортів 45-50 т/га та їх фактичною середньою врожайністю . 

Висновки  
Серед комплексу шкодочинних хвороб рослин основних польових культур 

в Україні домінують хвороби грибної етіології, поширеність яких коливається 
від 60 до 100%.  

Таблиця 2. Динаміка поширення хвороб сої в Україні

*П–Полісся,ЛС–Лісостеп,С–Степ.1-6фенофазирослин–насіннєвібульби;2–повнісходи;3–
бутонізація;4–цвітіння;5–відмираннябадилля;6–збиранняврожаю.
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ріоз,чорнаніжка,мокрігнилібульб,кільце-
ва гниль, вірусні, віроїдні, мікоплазмові,
нематодніхвороби.Дотеперменшпошире-
нимиішкідливимиє:раккартоплі(обмеже-
но поширена карантинна хвороба), поро-
шиста парша, ооспоріоз, фузаріозне і вер-
тицильозне в’янення, срібляста парша,
антракноз, фомоз, кладоспоріоз, гумова
гниль,білагниль,церкоспороз,чорнапля-
мистість, бура бактеріальна гниль, ряд
непаразитарних хвороб. Грибні хвороби
поширені в усіх  ґрунтово-кліматичних
зонах України і розвиваються на різних
органахрослинпротягомвегетації[7].

Це призводить до істотного розриву
між потенційною продуктивністю сучас-
них сортів 45–50 т/га та їх фактичною
середньоюврожайністю.

Висновки 
Середкомплексушкодочинниххвороб

рослин основних польових культур в
Україні домінують хвороби грибної етіо-
логії, поширеність яких коливається від
60до100%.

Більшість збудниківхворобналежать
до широкоспеціалізованих видів грибів,
щотривалийчасзберігаютьсянарослин-
них рештках і є джерелом інфекції для
багатьох культур у сівозміні. Це може
спричиняти епіфітотії, посилювати біо-
логічне забруднення агроекосистем та
створювативнихекологічніризики.

цева плямистість, вірусна жовтяниця,
позеленінняквіток[4].

Зарезультатамидослідженьвстановле-
но, що сою уражує близько 120 збудників
хвороб грибної, бактеріальної і вірусної
етіології. Найбільшу небезпеку для цієї
культури становлять: фузаріоз (Fusarium 
spp.), фомопсис (Phomopsis sojae), перо-
носпороз(Peronospora manshurica),склероті-
ніоз (Sclerotinia selerotiorum), сім’ядольний
бактеріоз,вірусніхвороби.Врокизпідви-
щеною зволоженістю на стеблах розвива-
ється склеротініоз, антракноз, фомопсис;
упосушливі–фузаріознев’янення.Дедалі
більшого поширення набувають кореневі
гнилі. Особливою шкідливістю відзнача-
ються сім’ядольний бактеріоз, фузаріоз
насіннятакомплексіншиххворобсходів,
що призводить до зрідженості посівів
(табл.2).

Культуру переважно уражують водно-
час кілька збудників хвороб, що знижує
врожайність насіння на 15–30%, вміст
білка–на4–5%іолії–на3–7%.

Встановленокомплексгрибних,бакте-
ріальних, вірусних, нематодних та непа-
разитарниххвороб,якіспричинюютьсут-
тєвий недобір врожаю та погіршують
якістьбульбкартоплі(табл.3).

Серед них особливо небезпечні:
фітофтороз, макроспоріоз, ризоктоніоз,
сухагнильбульб,паршазвичайна,альтерна-
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Борзых А. И. Болезни растений основ-
ных полевых культур в агроценозах  Украины  
// Биоресурсы и природопользование. – 2015. 
– 7, № 1–2. – С. 183–189.

Проведен мониторинг вредоносных болезней 
основных полевых культур на базе Института 
защиты растений. Определено, что среди ком-
плекса вредоносных болезней значительное 
место занимают грибы некротрофного типа 
питания, которые вызывают существенный 
недобор урожая и ухудшают качество продук-
ции. Характеризуясь широкой специализаци-
ей, грибы способны образовывать большое коли-
чество инфекционных структур и фитоток-
сических метаболитов. В связи с возможно-
стью храниться на растительных остатках в 
течении длительного времени, они являются 
экологическим фактором биологического загряз-
нения агрофитоценозов.

АННОТАЦИЯ

О. Borzykh. Plant diseases of the main field 
crops in agrocenosis of Ukraine // Biological 
Resources and Nature Management. – 2015.  
– 7, № 1–2. – Р. 183–189.

Monitoring of harmful diseases major field 
crops was carried out at the Institute of Plant 
Protection. It has been determined that among the 
complex harmful diseases occupy a significant 
place fungi necrotrophic type of food. They cause 
considerable loss of crops and reduce product 
quality. Characterized by broad specialty fungi 
are capable of forming a large number of infectious 
structures and phytotoxic metabolites. Due to the 
possibility to store on plant residues for a long 
time – they are the environmental factor of 
biological pollution agrophytocenosis.
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